
 

 

REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

CONSELHO DE CONSUMIDORES DA ENERGISA MINAS RIO 

Data 29/07/2024 

Horário de Início 17:00 Horário de Término 18:00 

Formato Virtual – Microsoft Teams 

 

PARTICIPANTES 

CLASSE 
RESIDENCIAL 

Titular:  Rômulo Luiz de Aquino Colly 

Suplente:   

CLASSE 

COMERCIAL 

Titular:  Luis Claudio de Paula Silva 

Suplente:  Maria Lúcia Coelho Andrade 

CLASSE 

INDUSTRIAL 

Titular:  Alcides Oliveira da Silva 

Suplente:  Jovino Fernandes de Azeredo Junior 

CLASSE 

RURAL 

Titular:  Adenilda Oliveira dos Santos 

Suplente:  José Carlos Cardinot 

PODER 

PÚBLICO 

Titular:  Jorge Luis da Silva 

Suplente:  Paulo Marcelo de Oliveira 

ENERGISA 

Sec. Executiva 
Titular  Janaina Sousa 

Sec. Executiva 
Suplente Rosania das Graças Rodrigues Barcaro 

 

ORDEM DO DIA 

1. Abertura da reunião; 

2. Análise do parecer da Comissão de Ética. 

ATA DE 29 DE JULHO DE 2024 

 

No formato virtual, utilizando o sistema Microsoft Teams, o Conselho de 1 

Consumidores da Energisa Minas Rio realizou a Reunião Extraordinária com pauta 2 

exclusiva para análise do parecer da Comissão de Ética, do caso envolvendo o 3 

Conselheiro José Carlos Cardinot. Às 17 horas do dia 29, o Presidente Alcides 4 

Oliveira da Silva abre a reunião e faz a conferência do quórum, que se encontrou 5 

qualificado para dar início aos trabalhos. Alcides pede que a reunião tenha um tom 6 

harmônico e que o Conselho tome a melhor decisão, dentro do que for possível, sem 7 

conotação política. O assessor Paulo Roberto coordenou a apresentação, lembrando 8 

que a Comissão de Ética se reuniu e analisou todas as informações relacionadas ao 9 

caso das ausências do Conselheiro Juca. A Comissão analisou as ausências do 10 

Conselheiro, a alternância do cargo de titulaR para suplente e analisou o Parecer 11 



 

 

Jurídico CCEMR 01/2024, da Cultura Serra. Levando em consideração que o 12 

Presidente do Conselho não faz parte da Comissão de Ética, assim como não deve 13 

participar o Conselheiro envolvido (Classe Rural), coube aos representantes da 14 

Classe Residencial, da Classe Comercial e do Poder Público opinar sobre o caso. 15 

Entre os participantes, o Conselheiro Rômulo Luiz de Aquino Colly foi eleito o 16 

Presidente da Comissão de Ética, cargo temporário para este único caso, que 17 

respondeu em nome da Comissão em Plenária. A Comissão de Ética se posicionou 18 

da seguinte forma: Considerando que o Conselho não seguiu os regramentos do 19 

Regimento Interno e da REN ANEEL 963/2021; Considerando que a decisão da 20 

alternância de titular e suplente da Classe Rural não é válida, por se tratar de 21 

entidades distintas e existe um mandato a ser cumprido; Considerando que o 22 

Conselho não comunicou ao Conselheiro sobre sua decisão, apesar de inválida, que 23 

estaria tirando seu cargo de representante titular, passando-o para suplência; 24 

Considerando que não houve produção da Ata da reunião que tratou sobre a 25 

alternância da titularidade da Classe Rural; Considerando que compete ao Conselho 26 

recepcionar e aceitar, ou não, as justificativas das ausências de cada Conselheiro; 27 

Considerando que o Regimento Interno não prevê a metodologia da apresentação 28 

de justificativas de ausências; Considerando que o Conselheiro José Carlos Cardinot 29 

apresentou documentação médica, declarando sua internação para realização de 30 

cirurgia cardíaca em 2022 e cirurgia de catarata em 2023; Diante do exposto, esta 31 

Comissão de Ética opina pelo indeferimento da destituição do representante da 32 

Classe Rural, Sr. José Carlos Cardinot. Outrossim, visto que não é possível praticar 33 

a alternância de titular e suplente quando os representantes são de entidades 34 

distintas, opinamos pela recondução ao cargo de representante titular da Classe 35 

Rural imediatamente. Por fim, cabe salientar que, tanto o Conselheiro em questão 36 

como os demais membros, devem seguir os regramentos que estão em processo 37 

final de adequação, devendo respeitar, na íntegra, as decisões deste Conselho. As 38 

secretárias-executivas optaram por não se manifestar quanto ao tema, para não 39 

interferir no voto dos Conselheiros, apenas esclarecendo que os conselheiros têm 40 

como objetivo representar os consumidores, independente de quem será o titular ou 41 

o suplente. O Conselheiro José Carlos Cardinot fez um breve relato sobre a sua 42 

participação junto ao Conselho, desde o seu ingresso, salientando a importância da 43 

representatividade da Classe Rural. Para o Conselheiro, o que houve foi um mal-44 

entendido na apresentação da justificativa de suas ausências. O Presidente Alcides 45 

lembrou que a decisão de fazer a alternância foi para não destituir o Sr. Juca do 46 

Conselho, reconhecendo que possa não ter sido seguido os regramentos, seja na 47 

confecção de Ata ou feito o comunicado ao Conselheiro, mas com base nas 48 

ausências sem a referida justificativa. O Conselheiro Jovino Fernandes entende que 49 

o processo que está sendo seguido é benéfico, fazendo com que o Conselho 50 

amadureça e entenda que há um processo a ser seguido. Colocado em discussão e 51 

deliberação, foi aprovado por unanimidade de votos dos Conselheiros presentes o 52 

Parecer da Comissão de Ética, mantendo o Sr. José Carlos Cardinot como Titular da 53 



 

 

Classe Rural. Considerando que o Regimento Interno passará por aprovação, foi 54 

lembrado aos Conselheiros que fiquem atentos às responsabilidades de cada um. O 55 

assessor Paulo Roberto sugere que seja incluída na pauta dos treinamentos os 56 

direitos e deveres de cada Conselheiro, para que eles se empoderem e entendam 57 

do setor para lutar pelos consumidores. O Conselheiro Rômulo pede que haja uma 58 

discussão sobre a possibilidade de uso de plataforma para participação on-line em 59 

reuniões itinerantes. Para a reunião itinerante do dia 28 de agosto, o Conselheiro 60 

Juca informa que o Sindicato tem toda a estrutura necessária para o encontro. O 61 

assessor lembra que, para a reunião itinerante, o Conselho não lide com demandas 62 

individuais, fugindo das responsabilidades e atividades do Conselho. Janaina 63 

corrobora com o assessor e pede para que o Sr. Juca traga as demandas com 64 

antecedência, até o dia 05 de agosto, com os protocolos, para que a empresa possa 65 

levar as repostas para os consumidores durante a reunião itinerante. Como último 66 

item, o Sr. Juca informa que não poderá representar o Conselho no Encontro dos 67 

Conselhos do Grupo Energisa, liberando a vaga para outro Conselheiro. Finalizando 68 

o encontro, o Presidente agradeceu a todos pela presença, desejando uma ótima 69 

noite. 70 


